

**Előfizetési ár**  
 vidéken postán küldve  
 helyben házhoz bordva

Egész évre	— K
Fél évre	— K
Negyed évre	500 K
Egy hónapra	180 K

Egyes szám ára 8 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap  
 hétfő és  
 ünnepnapon nap kivételével.  
 A lap szellemi és anyagi  
 részét érintő összes kül-  
 demények a szerkesztőség  
 vagy a kiadóhivatal címére  
 küldendők.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal  
 III. ker., Arany János-utca 8 sz.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK:  
 SZERKESZTŐSÉG  
 NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

## Az aranyborjú

körül jár táncot a társadalom s napok alatt feledésbe merül a Pálfy bank bukása. Pedig érdeme elgondolkodni a konjunktúra lovagjának szomorú esetén. A konjunktúra hízta fel ezt a biztosító ügynököt, ez a konjunktúra, mely megszülte azokat az ellentéteket, melyek ma már szinte áthidalhatatlanok, a szűkölködő, létfenntartásáért, azért a meztelen csupasz létezésért küzdő, rongyait szégyenlősen rejtegető, egykori lateiner közép-osztály és a hintóban, prémben dőzsölő siber börtén közt. Az oly távoli messzeségbe esett békevilág óta az első bukás. Bank krach üzleti nyelven. Izgatottan tárgyalják a szabadságtéri palota börténéit, végig fut testükön a borzadály, sunyítanak a kis sakálók is, tán eszükbe jut a »ma neked, holnap nekem«. Mert ez az örjögés, a pénzdűh ily éktelen tullengése, a legegésztelenebb tünde a társadalomnak s vége lesz egyszer, amikor létszen ijedelem berkekben, ligetekben, nehéz és zsirostestű lélektelenek gyáván fogják a hideg acélt megő szívükre szoritani.

A tragédia a kis existenciák tömegeit döntötte anyagi romlásba. Nem lehet e mellett a szomorú tény mellett fásultan elhaladni. Van valamelyes magyarzata a rosszul fizetett és szükségleteit, de a legelemiebbeket is, semmiképpen fedezni nem tudó, középosztály játékmániájának. A szegényes dotáció, mit állam, város, cég ad, a minimálisra sem elegendő. Meg próbálja hát a kis ember is a spekulációt. Hallja, hogy ennek, amannak beütött valami, hisz nem kell, hogy börze legyen a terep, vesz buzát, tartja, hizlal disznót, kereskedik még cipőzsinórral is. Tán soknak sikerül. S mind kivétel nélkül elfelejti, hogy végeredménykép ő maga fogja ismét megfizetni a valahogy ebuló jött szurdék árát, másutt, duplán. Özvegyek összekuporgatott pénzcsékéi, — tiszt

viselő-existenciák eladott bútor pénzei usztrak el és vándoroltak a mooch hasába.

A pénz békében nemcsak cse-reeszköz, hanem fémmivoltánál fogva, vagyonrész és érték, ma papirrongy s mégis nagyobb becsben áll az emberek előtt, mint valaha. Megtáglul az erkölcs, a becsület fogalma más s mind ez csak a nehéz és, sanyaru helyzet miatt. Jönne vissza a boldog béke világa a maga rendjével, nyugalmával, megváltozna minden. Anyagi rend, más em-

berek. Drákói szigort minden árdragításnak. Megszüntetését a börze pokolkonyhájának! Az első lépés ez a szanalás felé.

Tippért, eddig csak lövsernyen hallott szóért, kérdik egymást az emberek, hát igen, lipp: a becsület, a nyugodt tiszta öntudat. Nem drágítok, dugok árát a jövő hét áremelkedése reményében s felebarátja vagyok embertársamnak, akit megbecsülök, mint embert tiszteljek, — feltevé — ha megérdemli! És akkor itt van a jobb kor.

## Filmfelvétel készül a favágó diákokról.

Kitűnően halad a munka Szikrában.

Megemlékeztünk már arról, hogy a református gimnázium tanulói maguk gondoskodnak a téli tüzelőről s tanáraik vezetésével szorgalmasan és fáradhatatlanul vagják a fát Szikrában. Nema restek a munkában s ma-holnap készen lesznek a faszükséglet biztosításával.

A tanári kar is derekasan kiveszi részét a munkából, ami csak ösztönzőleg hat a fiatalokra. Elhelyezésük, élelmezésük megfelelő. Garzó Béla igazgató minden tekintetben mintaszerűen vezet a munkát.

A VII. osztály diákjai ma üdvözletet küldöttek a Kecskeméti Lapoknak és a — kecskeméti leányoknak a favágás »mezejéről, ahol különben legközelebb

érdekes esemény fog szenzációt kelteni. A kultuszminiszterium közreműködésével ugyanis filmfelvétel készül a fatermelő diákokról. Ezt a felvételt mint kötelező filmet, idehaza minden mozi be fogja mutatni, hogy példát mulasson a tanuló ifjuságnak a komoly fizikai munkára is. Sőt kijuttatják a filmet Amerikába is, mert ez a film dokumentálni fogja, hogy az erdőitől megfosztott, megcsönkített Magyarországnak lelkes fáradhatatlan munkával igyekszik a kulturális munkát biztosítani. A favágó diákok bühségosa tehát nemcsak mint példa fog hatni, de mint propaganda film bizonyára határozatosan fogja szolgálni a területi integritás szent ügyét is.

## Bucsú az amerikai magyar reformátusoktól.

A református egyetemes konvent jóváhagyta azt a megállapodást, amely szerint az amerikai magyar református egyházak megszüntetik különállóságukat és az Amerikai Egyesült Államok református egyházához csatlakoznak. Most bocsájtották ki azt a meghatározó bucsúlevelet, amelyben a magyar református egyház elbucsúzik az amerikai magyar egyházközsegektől, amelyek oly viszontagságos időkben is annyira ragaszkodtak magyarságukhoz.

— Örömmel és megnyugvással bocsátunk el titeket, — szól a bucsúirat — a közös hitet vallók kebelébe. Isten áldását kérjük ez imádsággal megszentelt frigyre. — Istennek a magyar nemzeti jellegben megadó nagy történelmi ajándéka iránt érzett felelősséggel figyelmezteli ezután

őket a bucsúirat a magyar jelleg, a hazafiság és a nemzeti egység megvédésére. Egyben kéri is őket a bucsúirat, hogy az amerikaiaknak testvéri szívvvel felajánlott s hállára kötelező támogatását csak addig a határig vegyék igénybe, amelyen belül megtudnak felelni a Lélek intelmének: tartsd meg, ami nálad van.

Az amerikai magyar reformátusok megtartva nemzeti jellegüket és magyarságukat, az amerikai református egyházhoz csatlakoznak, ami igen komoly támogatást jelent ugyan, de mégis csak fájdalmas, mert meglazít egy kapcsolatot, amely őket a magyar egyházhoz kötötte és elszakít egy idegszálat, amely közvetlenül a magyarság szervezetéhez csatlakoztatja.

— Személyi hír. Nyul Tóth Pál dr. kultúratanácsnok három heti szabadságáról ma visszaérkezett s hivatását elfoglalta.

## Ismét elhalasztották a félegyházi Petőfi-szobor leleplezését.

A sok viszontagságon keresztül ment Petőfi szobor leleplezése még mindig késik. Hónapokig küzdöttek, versengtek érte a vidéki városok, majd mikor végre a Petőfi Társaság a miniszter hozzájárulásával odaítélte Félegyháza városának, el is szállították Budapestről a megszálló hatalmasok elől megmentett szobrot.

Petőfi szobra ma már talpazaton áll Félegyházán, a környéke szépen parkirozva, a leleplezési ünnepélyre a program is elkészült, ki volt tűzve a terminus két ízben is, legutóbb október 8-án, azonban megint csak elmarad. Mint lapunknak Félegyházáról írják: dr. Holló Béla, félegyházi polgármester a mult csütörtökön táviratosan érdeklődött a Petőfi Társaságnál, hogy végleges-e a Petőfi szobor leleplezési ünnepélyére megállapított október 8. napja? Tegnapelőtt érkezett meg a válasz Félegyházára, amelyben Pekár Gyula közli, hogy a szobor leleplezési ünnepélyét jövő év március 15-iki napjára halasztották el.

## Miért vesztettük el a háborút?

A prágai lapok most közlik azt a memorandumot, melyet Benes cseh miniszterelnök küldött a szövetségeseknek, hogy Csehszág jóvátételi követeléseinek jogosságát bizonyítsa. Jogi, politikai és gazdasági érvekkel igyekezik a cseh miniszter nyilvánvalóvá tenni, hogy Csehszágot is megilleti valamely jóvátétel s hogy nem csupán joga van hozzá, hanem meg is érdemli, azt a következő tényekkel igazolja: A cseh katonák tömegesen lázadtak föl a közös és az osztrák hadseregben és fégyverestül meg podgyászostul léptek át a szövetségesek hadseregébe, hogy Magyarországot, Ausztriát és Németországot ellen harcoljanak. A cseh nép megkezdte a gazdasági és a politikai élet, valamint a katonai intézkedések szabotálását. Rendszeresen szabotálta az élelmezést is s pusztította az erdősítések, katonai épületek, minicióráktárolak és lövészeranyagok. A mezőgazdaság és az ipar termelését csaknem teljesen megszüntette, nehogy kénytelen legyen ezeken a termékét a monarkának és Németországnak átadni. A

**BICZÓ**

Vásári-utca 5.  
 Telefon: 252.

Minden törött, kopott, szakadt, repedt, kimart, kilyukadt vas, acél, öntöttvas, réz, bronz, alumínium, nikkell, stb. tárgyakat és géprészeket

**AUTOGÉNNEL HEGESZT.**

# !! Jobb lesz mint volt!!

Minden vas, öntvény, réz, bronz, alumínium törött tárgy és géprész, melyet

## Tiringer Autogénnel meghegeszt

katonákat demoralizálták, a bankokban pedig megszerkezték a hadikölcsön és a magyar osztrák értékpapírosok bojkottját, amiben az egész cseh nép összetartott. Mindezek alapján — véli Benes — méltán megilleti Csehszlovákiát valamelyes nagyobb jóváértel az elárult, megcsönkített és kirabolt Magyarországból.

### A politika hírei.

#### Liberális blokk áiakul.

Az egységes liberális párt megalakulására vonatkozó tárgyalások ma is folyamatban vannak s a liberális politikások változatlanul azt vallják, hogy az új parlamenti ülésszakban feltétlenül egységes frontot kell mutatniuk és a készülő javaslatokkal szemben egységes erővel kell fellépniük. Kétségtelen, hogy egy nagy egységes liberális párt alakításának vannak bizonyos nehézségei, ezek azonban nem jelentik azt, mintha lehetetlen volna a liberális polgári képviselőket egy táborba csoportosítani és ha a most meglevő pártkeretek bomlásával nem is volna lehetséges új, nagy liberális pártot létesíteni, annyi bizonyos, hogy rövidesen megcsinálják a liberális blokkot, amelyben az összes liberális képviselők határozottan rész vesznek. Vannak, akik a blokkban való együttműködést alkalmas almenetnek tekintik az új, egységes liberális párt, egyelőre azonban nem is a párt lénohozása, hanem a liberális blokk szilárd megteremtése a cél, amelyet minden körülmények között meg is valósítanak.

#### A kereskedelmi miniszter Párisba utazik

A jóvátételi bizottság közelebbi foglalkozni fog az elszakított magyar területeken levő állami javak kérdésének rendezésével s ez alkalomból a helyes információ megadására Walko Lajos kereskedelmi miniszter Korányi Frigyes báró kíséretében csütörtökön Párisba utazik. A miniszter pár nap múlva visszatér Budapestre, míg Korányi báró, mint a magyar kormány megbízottja, közvetlen összeköttetést teremt a kormány és a jóvátételi bizottság között és a felmerülő gazdasági kérdésekben az irásbeli beadványok mellett közvetlen szóbeli érintkező útján is a helyszínek megfelelő tiszteket nyújt.

## NAPI HIREK

### Viszhang

vonul keresztül a kecskeméti szikra-töserdőn. Zuhognak a fejsze-csapások, serceg a fűrés, reccsognak a hasadó törzsek, sisseregnek az elvált galyak avaros levelei száználóvan pár ifjú munkás kéz serény mozgásától. Egyszerű, közönséges minden napi viszhang, ami minden erdőben hallható minden időben. De ez a visszhang mégis milyen különös! Ez a visszhang dúdul hatol az erdő lombos fáin, kihallatszik Szikrából, bejárja ez a visszhang az egész országot, nem áll meg itt sem, halad rezgeve tovább a léghullámokon, rezgésbe hozza a gondolkozó, a munkát szerető, a munkát be-

## Tiringer műlakatos Mikes-utca 3-5.

készít mű-, épület- és vasszerkezeti munkákat, autót, motort, gőzgépet és mezőgazdasági gépjávitásokat.

Telefon: 265.

Telefon: 265.

csülő magyar emberek agyát, szívét, lelkét; — de ez a visszhang nem áll meg itt sem halad tovább rádió szárnyakon messze külföldre, halad tovább, kelesztül az ocean mérhetetlen hullámai fölött tengeren túlra, a földtete másik oldalára és az emberek ámulva hallják a visszhangot.

— A kecskeméti református Tisza kollégium diákjai leteszik pár hétre a tanszerszámokat, félre teszik egy kis időre a hönnyveiket, fejszét baltát fognak, fűrészt, ást, köteleket ragadnak, befészkélik magukat az erdő-ségbe, mely hetekig é-nappali lakásuk lesz — és vágják hasítják, a sulytól görnyedten hordják a kitermelt tűzi fát.

— És mindezt bámulatos lelkesedéssel csak azért, hogy biztosít hassák a zimankós téli napokon a tanítást, a tudomány megszerzését.

— Öregék! tisztelegjünk az ilyen ifjuság és ezek tanárai előtt!!

Fütek! tietek lesz ez az ország, tietek lesz Árpád öröksége a Kárpátoktól az Adriáig!

A kezeitek által kidöntött minden egyes törzs minden fa koronája magot hullasson a lelketekbe; magot, azt a nemes magot, mely — fájdalom — pusztul ebben az országban; magot, mely a munka becsületét növeszse hatalmas sudarrá; magot nyerjen ifjú fogékony lelkek, mely erőssé, naggyá tegyen benneteket az élet küzdelmére, ennek az országnak visszaszerzésére, megerősítésére. Cadmus.

— A Jogszegelyet kedden délután 5 órakor arculó közgyűlést tart.

## Queretaro, Mayerling, Zerajevo, Funchal.

Mind a négy a Habsburg család egy-egy tagjának szörnyű tragédiáját hirdeti.

#### Kezdjük Queretaronál.

Nem régen volt ugyanis 55 éve annak, hogy Miksa, a mexkói császár, Ferenc József öccsét 1867 Queretaro-ban agyorlítotték.

Miksa császár igaz barátja volt a magyaroknak. Szerette a magyarokat úgy, hogy az abszolutizmus sötét napjaiban szöszölőnk volt s nem egyszer kélt vedelmünkre. Megmulatta ezt az az is, hogy sok magyar tisztes katonát vilt ki magával 1864-ben Mexikóba.

Ezek közt volt Tüdös József huszárkapir is, aki mint komornyik teljesített szolgálatot a császár mellett s egész az utolsó pillanatig hűségesen kitartott a császár mellett.

Tüdös szemtanúja volt a szerencsétlen kivégzetetésének és az ő elbeszélésének nyomán ismerjük halálának közelebbi mélyen megrendítő körülményeit.

Miksa császár férfias nyugalommal, bátran lépett a vesztő helyre. Közben vette két két hűséges tábornoka, Miramon s Mehösy, akiket szintén halála

vételek a hadiösség főparancsnoka nézte a három daltas akort a férfias szép eű császárt. A rendelt katonaság komoran lézett maga elé s mindgyök arcán mely részvet mulatkozott. A vesztőhelyen egy sora áldó lók a császárt a tábornokokkal. A vezénylő tiszt fült kardjával, mire 18 mexkói, benszólított vadász-katona lépett elő. A kivégzés azonban nem ment egészen simán. Ugyanis az első két sor katonaság nem is mert löni a császárra és a két hű tábornokara. Ere a harmadik sorban hátúrói álló berszű őt katonák fére fordult arccal tottek s így történt, hogy a hat katona golyója közül három a császár hasába turódott, ami szörnyű fájdalmat okozott neki. Vegül egy Siffli nevű, a bécsi D. utschmeister ezredbeli deszertált őrmesterből lett honnogy elvette egy mellette álló katona fegyverét és azzal szíven lötte egykori urát, a földön vergődő kinlódo császárt.

Miksa császárt az utolsó napokban már mindenki elhagyta, több embertől közöl gróf B. mbeles is, csak Tüdös, a derék, hű magyar huszár maradt mellette. Báró Kudolich vezérőrnagy, az Ausztriában és Magyarországon toborzott sereg főparancsnoka

még a vesztőhelyre sem kísérte el vele sok jót tett császárt, hanem Mexikóba ment a selegével. A nemrég ehunyt dr. Tiringer, a császár orvosá bar Queretaronban volt az utolsó napokban nem volt sehol sem lát ható. A kivégzés után azonban kinudódott, hogy az életét feltő doktor a Queretaro-hegyen levő kolostor pincejében bujkált, ahol Tüdös még is tudatta vele császárt urának azt a végakarátát, hogy tessék balzsamozzák be. Ez meg is történt. Tüdös és az aruló Lapaz eredes jelenlétében a kolostor trmptomában. A császár halála előtt maga vizsgáta a teljesen megfőrt Tüdöst néhány megható szóval s megbizta, hogy utolsó levelét any jánha. Zsófia főhercegnyszony hű jutasa el, vegül pedig in tisztelet végrndel-teteb a hogy Tüdös elfogytiglan kegyőnyt kapjon, Tüdös a császár hont-tétét koporsóba helyezte és Marquez tábornok parancsára egy kolostorba vitte, ahol felboncolta, szívet kivették, testét pedig bebalzsamozták. Azután gyönyörű szakállat vágtak, a melynek egy részét a személt bekötő zsebkendővel együtt Tüdes hozta magával.

A császár halálát stét nem sokára Tegetoff ellentengernagy

— Az idő. Változékony idő várható sok heijűt esővel és hőssüledéssel.

— A város saját kezelésben épít fel a kulturpalotát. Megemlékeztünk arról, hogy a sétatéren levő nyári kaszinó épületet a város kibővíteti és a városi muzeumot ott helyezt el. Nyul Tóth Pál dr. kulturtanácsnok nemrégiben Debrecenben volt és megtekintette az ottani kulturpalotát, amelynek alapján készült el a kecskeméti palota terve. A város tekintettel, hogy az épület átalakítását még a folyó évben be akarják fejezni, az építési munkákra pályázatot hirdetteit. Négy ajánlat érkezett be, azonban a városi tanács egyiket sem találta elfogadhatónak s ezért utasította a mérnököt hivatal, hogy házi kezelésben indítsa meg az építkezést. A munkálatokat még a hét folyamán megkezdik.

— Felállítják a városházán a rokkantpénztárt. A hadirokkantak, özvegyek, araküllemény ügyei oly nagy mértékben foglalkoztatják a városi főpénztárt, hogy szükségessé válik az új, külön rokkant pénztár felállítása, amely kizérőleg ezeknek illetményeit kezelné. A rokkant pénztár, amint helyiséget szoríthatnak, rövidesen meglesz a városházán.

— Köszönetnyilvánítás a Hadrő helyi fiókjához befolyt adományokért. Ref. egyház a pünkösdi gyűlés céljára 500 K-át, Szabó Menyhért acsmesier 200 K-át és dr. Gyenes Sándor elnök 1000 K-át alapító tagsági díjért is ezután mond hálás köszönetet az Elnökség

hadihajón Triesztbe hozta s onnan vasúton Bácsbe szállították, ahol nagy katonai pompával temették el. Holttestét a kipurcunusok kapornájában helyezték örök nyugalomra.

Tüdös is csakhamar Bácsbe érkezett és kihallgatásra jelenkezett a búske Zsófia főhercegnyszonnyal, aki csakhamar fogadta is és sirva, könnyhullatások között hallgatta meg Tüdös elbeszélését.

Azután átvette Miksa császár utolsó levelét, szakállát és hajának maradványát, amelyet zokogások között összevissza csokolt. Zsófia udvari szolgáttal knálta meg tudóst, de ő megfőd zönte el az ajándékok s Budapsten lepedett le, előbb azonban a koronás arany érdemkereszittel tüntették ki. Zsófia főhercegnyszony par évig titkari hivatala után levelezést folytatott Tüdössel és az öreg huszár ma is nagy gondtal őrzi a leveleket. A császári ház tagjai azonban kevesletek a Miksa császár által rendelt életfogytiglan való 300 forint nyugdíjat, mire a király es ennek szüle, Ferencz Károly főherceg nejevel. Zsófiával különkülön 300—300 forint évi nyugdíjat, összesen 1200 forint évi járandóságot biztosítottak neki. És ezt az összeget mindvégig

— **Fe hívás.** A KTE szerdán 27-én este 8 órakor a Royal kistermében fontos ügyekben intézőbizottsági ülést tart. Kérjük az összes bizottsági tagok pontos megjelenését. Előndőség.

— **A máhaly napi kecske méti vásár átalfofgalma.** A város első fokú állatteszégy-ügyi hatóság a kecskeméti 1922. szeptember 24-én országos vásárra felhajtott állatok vásári forgalmáról az állat-nyelvészeti kimutatást adta ki. Felhajtott: Szarvasmarha helyből és vidékről összesen 1978 db. Ló helyből és vidékről szabadon, vala mint kocskák elő fogva 1483 db. Sertés helyből és vidékről 890 db. Juh 355 db. Kecske 1 db. Eadattól, illetve a tulajdonjog áruháziattól: Ló 381 db. Szarvasmarha 1191 db. Sertés 276 db. Az állatforgalmi adó emiatt a kincsiár javára befolyt egy millió 800 ezer korona, amely ősz szeg nyilván beszél, hogy milyen horribilis öregségek forogtak az állatvásárbán, miután a befolyt állatforgalmi adó csak három szazaleka a vételáraknak. Megálapítható tehát, hogy hatvan millió korona került az eladó állattulajdonosok zsebébe.

\* **Zongora órákat ad:** Sirközy Lónka, I. Batthyány-utca 11. szám alatt.

— **A KTE szerdán 27-én este 7 órakor a Royal kistermében futballi szakosztályi ülést és játékot rendeztek tart.** Kérem az összes szakosztályi tagok valamint a játékosok — ifjúsági csapat is — pontos megjelenését. Horváth élnök.

— **A földadó kivételéről szóló intézkedések törvénytervezésében.** A földadó kivételéről és az ezzel kapcsolatos kérdések szabályozásáról szóló 1922. évi XXI. t. c. az országos törvénytervezés holtnap keretű kiadás alá. Ezzel kapcsolatosan a Budapesti Közlöny szombati számában jelenik meg a pénzügyminiszterre vonatkozó utasítása.

— **Adomány.** Enyedi Károly tiszakürti szállatulajdonos Schmidl Antal kereskedő útján 5000 koronát adományozott a KAC-nak a vassai mérkőzés deficienciájának fedezésére. A nemes adományért ezután mond halászköszönetet az egyesület.

— **Pénztárvizsgálat a rendőrségen.** Kriegl főszámánál csom és Rác számtanácsos ma délelőtt a szegedi kerületi főkapitányságtól pénztárvizsgálatot tartottak a kecskeméti államrendőrségnél és minden a legnagyobb rendben zajlott.

— **Zongora és pianó bérlet.** A Katona József-színház a színi idény tartására egy zongorát és egy pianót óhajtott bérelni. Feltételeket tartalmazó ajánlatok a színházi irodához érkeztek.

— **Eternittel javítják a színjárat tetőzetét.** A színházi tetőzet javítására a város verseny pályázatot hirdetett. A beérkezett pályázatok egyrésze eternittel, másik része pedig bádög munkára szól. A városi tanács tekintettel, hogy az eternit munkára beérkezett pályázat tetemesen olcsóbb, az eternittel való javítást rendelte el.

— **A városi kedvezményes háztelkekre** eddig 79 igényt jelentettek be. Ezek a telkek a Kismarkói és a Halasi-uton kerülnek kiosztásra. Szikrában szintén folynak a háztelkek kiosztások.

— **Táncmulatságot csak az inségakció javára lehet rendezni.** A kecskeméti államrendőrség kapitányságához ma a szegedi kerületi kapitányságtól egy rendelet érkezett, mely szerint szórakoztató előadásokra, táncmulatságokra, vagy záróra meg hosszabbításra csak abban az esetben adhat ki a rendőrség engedélyt, ha a rendezőség a fizetendő jövedelem előtte meghatározott hányadát a kormányzó által indított inségakcióra adományozza.

— **A 38 asok bajtársai az övetségének alakulásakor,** folyó évi október hó 1-én, vasárnap fél 2 órakor társasbéd lesz a városi vígadóban. Egy terület ára borral 280 korona. Ebédjegyek válthatók a Farkas-gyógyászati-ban és az Ivartóknál folyó hó 28-án délutánig bezárólag.

— **A mai napszámplacon** megjelent 80 férfi és 30 nő munkás. Elszegődött 6 férfi munkás 400 korona napszámért. Nő egy sem kapott munkát.

— **A Károlyi birtok jövedelme** Gróf Károlyi Mihály vagyonszerzési perében dr. Nagy György és dr. Ács Jenő (szabadka) védők sürgős beadványt intéztek a bírósághoz, amelyben előadták, hogy ügyfeleik határozott kívánsága az, hogy zárlat alá vett vagyonának 1920. és 1921. évi egész jövedelme a következő tételekből a nyoma nyihlításra fordíttassék. A beadvány előadja, hogy a zár alá vett vagyon értéke meghaladja a négytízmillió koronát és így jövedelme is számottevő összeget képvisel.

— **Jelentkezzenek vámor** nek. A vámháttörök őrzésére és a személyes áruforgalom ellen őrzésére szükséges őrsereg létszáma megbízható földműves ifjúságból önkéntes jelentkezés útján kiegészíthetik. Felvételre jelentkezni lehet személyesen vagy írásbeli folyamodványban a budapesti vámor kerületi parancsnokságnál, VI. ker., Lehel utca 35. szám.

— **Ahol aranyvalutáért hirdetnek** A berlini Iszkidák szindikátusa határozata folytán a jövőben a berlini lapok úgy a szövetségben, mint a hirdetései részben megjelenő hirdetések árát a békekárnak megfelelően megállapított aranyárakra összegbe fogják számítani. Ilyen módon ma egy napilapban a 33 milliméter hirdetés soronként 25 arany pennigbe, a 67 milliméter hirdetés soronként 75 arany pennigbe kerül.

meg is kapta.

Tüdős Queretárobán a fogva levő császárt meg akarta zökölteni egy, a sampikói alkötőben váró osztrák-magyar hadinajon. A mexikói önkéntes huszárok 15 legjobb lovát szedte össze a menekülésre és a császárt orvó kapitányt és katonai gyógyszeres-telvet, már minden készen állott a menekülésre, de a büszke császár ezt is visszautasította, mert nem akarta elhinni, hogy őt a mexikói felkelők agyonlőnék.

Mélyen megrendült az a szörnyű tragédia is, melynek színhelye a mayerlingi kis vadász kastély volt 1889. január 30-án. Ott támadtak rá és oltották ki hosszú ideig kezek fiatal életét. Vele a magyar nemzet legszebb reményét szálltak szíbe. Ha ő életben marad, úgy aligha juthatunk volna oda ahol most vagyunk. A Habsburgok 400 évén át reánk nehezéd uralma alatt ő volt az első trónörökös, aki teljesen beszélt a nyelvünkkel és ő lett volna az első magyar király, aki magyarul beszél, magyarul szól a magyar néphez és így miután rá lett volna a nagy magyar költő, hogy: »A legelső magyar ember a király.« A sok osztrák főherceg azonban mind

végig teljesen idegen maradt reánk. Nem tudták meg magyarul és nem törődtek sem velünk, sem nyelvünkkel. Egyedül József főherceg, a nagy politikus családja volt tosgyökeres magyar és most is az.

Rudolf halála után Ferenc Ferdinánd lett a magyar korona várományosa.

Huszonöt évig tartottuk őt trónörökösnek, amde e hosszú idő alatt nem igen kereste a velünk való érintkezést. Állandóan Konopistban lakott a hű csehek között, akik aztán mikor hűségük próbáját kimutathatták volna, gyűlözetos árulásal szennyezték be nevüket.

Konopistból indult Ferenc Ferdinánd végzetlenség útjára is. Magával vitte feleségét, a csehszármazású Chotek grófnőt is. Hisztalian kárték, figyelmeztették, hogy ne merjen most Szerajevóba, ahol összeesküvők, orgyilkosok leselkednek élére. Nem hitte és ment makacsul szörnyű végzet elé. És ez gyorsan utól is érte őt és feleségét, mert mint tudjuk, mind ketten gyilkos merénylőnek estek áldozatul. A merénylőt szálai a bűnös Belgrádban, az összeesküvők és királygyilkosok ősi fészkebe, közel Karagyorgye vértel bemoc-

skolt trónjához vezettek. A kitört világháború és a rohamosan fejlődő események azonban a továbbbi nyomozásnak elejét vették. Hiába, ezuttal is igaznak bizonyult a német szállóige: A kis gazembereket felkötik, a nagyokat azonban futni engedik.

És imé Ferenc Ferdinánd nyomába most Károly főherceg lépett előtérbe és a trónra. Ő maga sem gondolt bizonyára sohasem arra, hogy valaha egy nagy birodalom uralkodója lesz.

Mikor azonban IV. Károly trónra lépett, a nagy birodalom omladozó, recsegn, ropogni kezdtek. És a fiatal uralkodó nem volt képes a szörnyű zivatart, a tomboló vihart mentében megállítani. Elsdorta az trónját, birodalmát és földönfutóvá tette. Ő maga pedig messzeföldön, idegenben hunyta örök álomra szemét.

Szegény XVI. Lajos, mondta mélabusán] fájdalom hangon Appoyi gróf, mikor az utolsó kúcszárkór a király szobájából kilépett.

És igazra volt; mert mind a két uralkodónak ősei bűneit kellett megbűnhődnie.

Funchal hirdeti a szegény fiatal király nagy tragédiáját. *Klio*

ZÜRICH: magyar kor. 021/2.

— **Az operett és a kisgazda.** Debrecenben is színre került a »Hollandi menyecske« című operett. Van ebben egy jelenet, amelyben minisztertanácsot tartanak s amelynek végén a veszekedés után, az egyik szereplő azt mondja, hogy »kérem én kisgazda vagyok.« Ezen a mondáson, miéri, miéri nem, a debreceniek pokoli módon mulatnak és majdnem, hogy megismételték. Híre ment ennek a jelenetnek, de azok, akik a későbbi előadásokon vettek részt, mit sem láthattak belőle és nem is mulathattak rajja, mert az ügyeletes rendőrszt inkrimálta s ennek következtében az előadók kénytelenek voltak kihagyni, respektálva a rendőri cenzurát.

## Elfogták a galambosi gyilkosságot tettesét.

**Nem féltékenység, hanem rablógyilkosság.**

Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy a monostorspusztai határban, a galambosi uton Hajagos Tóth Franciska félegyházai leányt vérből fagyva találják az árokban.

A nyomozás pár nap mulva megállapította, hogy Kürdösi Anna és Hajagos Tóth Franciska együtt mentek a Galambosi-uton. A mezőn dolgozó munkások látták, amint az egyik nő egyik fáról egy hatalmas száraz gyaljat letört és azzal a fászt hátulról fejbe vágta, aki az üstétől összeesett!

A gyilkos a fűben fekvő áldozatát ezután még a két kézre fogott husággal ütötte s amikor a mezei munkások a gyilkosságot színhelyre felé futottak, a gyilkos nő elmenekült és elűnt a kultúrcsúban.

Amikor a munkások oda értek, Hajagos Tóth Franciska már eszméletlen volt, az utolsó perceit élte és nemsokára kiszáradt.

A nyomozás során hamarosan kiderült, hogy a meggyilkolt nő unokatestvérével indult el közös lakásukról a városból. Kezdeiben azt hitték, hogy a gyilkosság oka féltékenység volt. Ez ma még nincs teljesen tisztázva, de az áldozatot a gyilkos kirabolta, tehát feltehető, hogy csak a pénzéért ölte meg.

Az elmenekült Kürdösi Annát sehol sem találák, tehát a nyomozó hatóság akkor már tisztában volt azzal, hogy a gyilkos nem lehet más, mint ő és el is rendelték ellene a körözést, amelyet elküldöttek a budapesti főkapitányságra, Kecskemétre és a szomszéd városok rendőrségeinek, mert úgy vélték, hogy ilyen irányban vette széköse útját.

Végre eszüörtökön elfogták a félegyházi határban, ahol azóta bujkált. A vallatásnál előbb azzal védekezett, hogy febujtották a később belismerte, hogy előre megfontolt szándékkal ölte meg unokatestvérét és a rablót pénzért ruhát vett, hogy fel ne ismerjék.

A rendőrség tegnap átkísérte a kecskeméti ügyészségre.

Laptulajdonos és kiadó

az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság.

**Piaci árjegyzék**

1922. szeptember 26.

	K	F	K
Marha élőszályban	118	—	85
Borjú	150	—	200
Birká	140	—	120
Bárány élőszályban	140	—	120
Hímtől sertés 4% levon.	400	—	200
Marhahús	270	—	200
Borjúhús	340	—	260
Báránhús	240	—	—
Bárány hús	240	—	—
Növendékhs	180	—	172
Sertés hús	300	—	320
Füstölt sertés hús	320	—	—
Fej és láb	300	—	120
Friss szalonna	600	—	640
Sós szalonna	680	—	640
Zsír	640	—	700
Haj	640	—	—
Béksér	—	—	—
Marhapacal	—	—	—
Virsli	300	—	280
Füstölt szalonna	640	—	—
Füstölt kolbász	300	—	320
Friss kolbász	320	—	300
Csibe rántani	600	—	400
Polyhós kacsá 1 pár	—	—	—
Polyhós liba 1 pár	—	—	—
Pulyka 1 pár	1200	—	800
Tyúk 1 pár	900	—	600
Kacsa 1 pár	900	—	600
Lúd 1 pár	2000	—	1200
Tojás 1 drb	11	—	24
Haresa	—	—	—
Csuka	—	—	—
Ponty	—	—	—
Vegyeshal	—	—	—
Tej 1 liter	20	—	24
Tejfel 1 liter	140	—	150
Turó	120	—	100
Júthúró	—	—	—
Tehénsajt	300	—	—
Juh sajt	400	—	350
Daj	700	—	600
Dó	100	—	140
Burgonya új	24	—	20
Káposzta	22	—	40
Spárga	—	—	—
Sávia 1 fej	—	—	—
Retek 1 csomó	—	—	—
Petrezselyem 1 csomó	6	—	8
Sóska	—	—	—
Sárgarépa 1 csomó	20	—	10
Borsó (zöld) 1 kg.	—	—	—
Zöldpaprika 1 drb.	1	—	3
Gyökér 1 csomó	16	—	24
Fokhagyma	90	—	120
Vereshagyma	100	—	90
Széna 1 q	2600	—	2000
Szalma 1 q	1200	—	1000
Takarmányrépa 1 q	—	—	—
Köles kása 1 liter	70	—	90
Árpa kása 1 liter	96	—	—
Tarhonya 1 liter	80	—	100
Lebbencs 1 liter	70	—	60
Buza	10000	—	10100
Árpa	7000	—	6800
Rozs	7200	—	5600
Szőlő	55	—	40
Barack őszi	1 kgr.	30	60
Alma	1 kgr.	50	30
Tűkórlema	1 kgr.	—	—
Vörösszilva	1 kgr.	—	—
Aszalószilva	1 kgr.	25	—
Ringlószilva	1 kgr.	—	—
Körte	1 kgr.	50	40
Görögdinye	1 kgr.	6	10
Sárgadinye	1 kgr.	8	10

**Az új vasuti menetrend.**

(Ervényes 1922. július 15-ől. Az összes vonatok naponként közlekednek.)

**Vonatok indulása Kecskemétről.**  
 Budapest felé: 4:25, 11:50, 13:08, 17:48, gyorsvonat 8:54.  
 Szeged felé: 1:47, 4:34, 10:10, 11:18, gyorsvonat: 18:12. (Közvetlen vonat Békéscsabaig.)  
 Lajosmizsére (helyi vonal) 5—  
 Lakytelek—Tiszaug felé: 4:30, 10—, 13:50.  
 Fülöpszállás felé: 2—, 9:25, 13:30.  
 Kerekegyháza felé: 11:12, 18:44.  
 Lajosmizsén át Budapest felé: 2:43, 14:35.

**Vonatok érkezése Kecskemétre:**  
 Budapestről: 1:32, 4:24, 9:15 11:08, gyorsvonat 18:10.  
 Szegedről: 3:55, 12:53, 17:31, gyorsvonat 8:52 (közvetlen vonat Békéscsabaig.)  
 Félégyházáról: 7:38 (Helyi vonal)  
 Lajosmizséről: 7:52 (Helyi vonal).  
 Tiszaugh—Lakytelekről: 8:24, 17:14, 20:32.

**Vadászok szives figyelmébe!!**

Mindentéle vadászati cikkek: vadászfegyverek és ismétlő pisztolyok, valamint löszerek, patronok, füstös és füstmentes lőporokhoz minden ölmagyságban, sőt minden számban, folyások és gyutasok, továbbá mindenféle revolvertöltények a legújabbosabb napi árban szereshetők be

**BIMBÓ JÁNOS**  
 vaskereskedésében  
 Vásári-utca. (Ress-féle ház).  
 Telefon 172. Telefon 172.

**Buza-, árpa-, rozs- és zabszalmát**  
 bármely mennyiségben veszek.  
**Dorner József,**  
 Horváth Gyriell utca 2. (Schenk-sötöde) 5247

**Ebédidő (plüsch) szőnyegek**  
 legolcsóbbak  
**Ségner Lipót**  
 kárpitósnaál, Körösi-utca 15.

**Elsőrendű, nemesített, eredeti Székács-féle vetőmag-buza**  
 kapható minden mennyiségben míg a készlet tart a  
**Duna Tiszaközi Szövetkezeti Árforgalmi Részvénytársaságnál.** — Kisfaludy utca 6. Telefon 4. 5250

**Önkéntes árverés.**  
 André örökösök tulajdonát képező Kerekegyháza közönségben lévő ház 1 földnél nagyobb belsőséggel, mely gazdálkodóknak kiválóan alkalmas, továbbá a Kerekegyháza községtől nem több mint 2 kilométerre fekvő 6 holdnyi szőlő a kerekegyházi községében 1. évi szeptember hó 29-ik napjának délután 3 óráján Pest vármegyei árverés által megtartandó nyilvános úttárverésen fog eladott elsőny feltelekkel meillet.  
 Kecskeméten ez ügyben dr. Donát József ügyvéd ír irodájában lehet értekezni, ahol is az árverési feltételekről bővebb felvilágosítás kapható. 5251

Kecskemét th. város polgármesterétől. 3426/1922. sz.

**Pályázati hirdetmény.**  
 Kecskemét th. város főpolgármesterétől lemondás folytán 1 túzóltói állás üresedett meg. Felhívom mindazokat, hogy akik ezen állást elválni óhajtnak, pályázati kérvényüket 1. évi október 30-ig a város polgármesterének címezve, központi iktató hivatalba (1. em. 9. sz.) adják be.  
 Csakis ép, egészséges, 30 évnél fiatalabb, irni-olvasni jól tudó magyar állampolgárok pályázhatnak.  
 Pályázati kérvényhez csatolandó: erkölcsi bizonyítvány, politikai megbízhatósági bizonyítvány, orvosi bizonyítvány, katonai igazolvány és születési anyakönyvi kivonat.  
 A kinevezett túzóltó egy évi próbaszolgálati idő után, amennyiben ezen idő alatt a túzóltói szolgálatra alkalmasnak bizonyul, véglegesítettik.  
 Kecskeméti, 1922. szeptember 20.  
**Garzó**  
 h. polgár meste

**H:A**

nincs cselédje, ha  
 nincs mindenese, ha  
 nincs kocsi, ha  
 nincs rendes lakása, ha  
 nincs alkalmazottja, ha  
 nincs nevelőője, ha  
 nincs szakácsője, ha  
 nincs bejárőője, ha  
 nincs mosőője, ha  
 házat venni vagy eladni akar, ha földet eladni, bérbeadni vagy bérleni akar, ha férjhez menni vagy házassodni óhajti.

**HIRDESSEN**  
 a Kecskeméti Lapokban.

Ha szép és tartós fényképnyitást óhajti rendelni, forduljon bizalommal **Bihari fényképészhez,**  
 a hol lelkiismeretes kiszolgálásban részesül és nem kell mindenféle silány munkáért kidobni a pénzt. A műterem úgy van felszerelve, hogy ha szükséges 3 napon belül is szállíthat új fényképet, mint nyitásokat. — Megrendelést Széchenyi-tér 1. sz. 1. em. 1. ajtó szám alatt elfogad.

**Bihari fényképész.**  
 Bérletfénykép szükség esetén a felvétel napján is szállítható.

**Téli burgonya**  
 szükségletét beszerezem és még ősszel beszállítom mindenkinék, aoi hozzám fordul. — Érdeklődni lehet a délelőtti órákban lakásomon Fráter-utca 21. szárn.

**Györffy Pál**  
 terménykereskedő. 5050

**Boroshordók**  
 kifogástalan minőségű, újjak, valamint használtak, legújabbasokban beszerezhetők Rakóczi-út 20. szám alatt, a törvényszékel szemben. 5032

**ARANY, EZÜST,**  
**BRILLIÁNSÉRT,**  
 ezüst- és aranypendezékért mindenkinél magasabb napi árat fizet

**PÁSZTOR PÁL**  
 ORAS ÉS ÉKSMÉRŐZ ARANY JÁNOS-U. S. ahol arany-, ezüst- és órajavitások, vésőnői munkák olcsón és precízén esaközöltemek. Ora-, arany- és ezüst tárgyakban állandó raktár.

**BARANEK ISTVÁN**  
**LAKATOS ÉS MECHANIKUS**  
 VI., Katona József utca 7. szám alatt  
 Elvállal minden e szakmába vágó munkát: fűzhely, kút, varrógép, kerékpár, stb. kcskített pontos kivitelben es jutányos áron.  
 Speciális fegyverjavítás!  
 2 fiú tanulóvak felvételik

**Egy 16-17 éves fiút mindeneknek**  
 kosztjai azonnal felvesz,  
**Sebők István**  
 kereskedő. Csongrádi utca.

**Zsoldos tanítézet**  
 Budapest, VII., Dohány-utca 84. Telefon József 124-47. A legjobban készít elő magánvizsgákra. 5015

**Nagy (ludas) kosarak és fedők eladó k.**  
 Fráter utca 21. szám alatt. 5236

**Cseresznye-, meggy-, barack-, szilva-, alma-, körte- s más gyümölcs-magvakat magas árban vásárol a**  
**Faiskola Rt.,**  
 azért szőlősgazdáink érdekében ezeket a magvakat szedjük meg és vigyük a Szőlősgazdák Szövetkezetébe (Hoffmann J.-w. 1.), ahol készpénz fizetés mellett beváltja a részvénytársaság.

**Eladó üzlet,**  
 bővebbet Horváth, Körösi utca 42. szám, ugyanott egy jó **varrógép** eladó. 5233